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Warszawa, 30 czerwca 2025 roku

Sprawa: Odpowiedź na interpelację poselską nr 10044 w sprawie 
zabezpieczenia w budżecie państwa środków finansowych na 
realizację projektu zapewniającego w placówkach edukacyjnych na 
szczeblu szkół średnich defibrylatorów AED.

Znak sprawy: ST8.054.3.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10044 Pani Poseł Urszuli Nowogórskiej, kierowanej 
do Ministra Edukacji, Ministra Finansów i Ministra Zdrowia, w sprawie 
zabezpieczenia w budżecie państwa środków finansowych na realizację projektu 
zapewniającego w placówkach edukacyjnych na szczeblu szkół średnich 
defibrylatorów AED, uprzejmie informuję.

Kwestie dotyczące bezpieczeństwa zdrowotnego uczniów, nauczycieli i 
 pracowników w szkołach prowadzonych przez jednostki samorządu terytorialnego, 
a także merytoryczna ocena zasadności proponowanych zmian w  tym zakresie, 
pozostają we właściwości ministra właściwego do spraw oświaty i  wychowania, w 
porozumieniu z ministrem właściwym do spraw zdrowia. 

Warto jednak podkreślić, iż wiedza z tego zakresu mogłaby być przekazywana 
uczniom w  ramach nowego przedmiotu „edukacja zdrowotna”, którego wdrożenie 
planowane jest od września 2025 r. Zgodnie z treściami programowymi tego 
przedmiotu, edukacja zdrowotna to wieloetapowy, wielopłaszczyznowy i 
 interdyscyplinarny proces prowadzący do budowania alfabetyzmu zdrowotnego 
(ang. health literacy), czyli wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych 
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pozwalających na trafne rozpoznanie potrzeb zdrowotnych własnych i otoczenia 
oraz podejmowanie odpowiednich działań profilaktycznych czy naprawczych1.

Ponadto należy zwrócić uwagę, że zgodnie z generalnymi zasadami określonymi w 
przepisach art. 8 ust. 15, 16, 22, 22a, 23 i 26 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo 
oświatowe, zakładanie i  prowadzenie publicznych przedszkoli, szkół, placówek 
należy do zadań własnych jednostek samorządu terytorialnego. Na podstawie art. 
10 ust. 1 pkt 1 wymienionej ustawy, organ prowadzący szkołę lub placówkę (w tym 
jednostka samorządu terytorialnego) odpowiada za jej działalność. Do zadań organu 
prowadzącego szkołę lub placówkę należy m.in. zapewnienie warunków działania 
szkoły lub placówki, w  tym bezpiecznych i higienicznych warunków nauki, 
wychowania i opieki.

Dodatkowo należy wskazać, iż propagowanie zasad udzielania pierwszej pomocy 
jest jednym z zadań statutowych ochotniczych straży pożarnych (OSP). Współpraca 
szkół z OSP w zakresie szkoleń dla uczniów oraz nauczycieli z udzielania pierwszej 
pomocy oraz obsługi defibrylatorów AED może być przedmiotem stosownych 
porozumień z jednostkami OSP zawieranych przez właściwe organy jednostek 
samorządu terytorialnego będące organami prowadzącymi tych placówek 
oświatowych.

Jak z powyższego wynika, w ramach zadań własnych z zakresu oświaty 
i  wychowania jednostki samorządu terytorialnego mogą realizować działania 
służące zapewnieniu szerszego wymiaru bezpieczeństwa zdrowotnego uczniów, 
nauczycieli i pracowników w szkołach, placówkach samorządowych, w tym w 
zakresie przedmiotowych szkoleń jak i ewentualnego doposażenia szkół. 

Warto w tym miejscu przypomnieć, iż w wyniku zmian w ustawie z dnia 1 
października 2024 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. z 
2024 r. poz. 1572), która w sposób istotny zmieniła zasady ustalania dochodów 
jednostek samorządu terytorialnego, jednostki samorządu terytorialnego 
otrzymały większe dochody z tytułu udziałów w podatkach PIT i CIT. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

Do wiadomości:
1. Minister Edukacji
2. Minister Zdrowia

1 Rozporządzenie Ministra Edukacji z dnia 6 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie 
podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej kształcenia 
ogólnego dla szkoły podstawowej, w tym dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu 
umiarkowanym lub znacznym, kształcenia ogólnego dla branżowej szkoły I stopnia, kształcenia 
ogólnego dla szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy oraz kształcenia ogólnego dla szkoły 
policealnej (Dz. U. z 2025 r. poz. 378).
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